

# 我國道統的薪傳

馬起華

## 悼念 蔣總統的逝世

總統 蔣公崩殂，巨星隕沉，萬民同悲。他所遺留給我們的，無論是言行事功，都是最寶貴的文化遺產，尤令人悼慟不能自己。他的思想、觀念和言論，包羅萬象，均有文字記載，賢者識其大者，不賢者識其小者。筆者不賢，謹願略盡識其小者之責。

蔣總統是 國父最忠實的信徒，也是中國道統的傳人。中國傳統文化的主流是儒家思想。道統便是儒家脈絡傳承的中心觀念。 國父和 總統都是宏揚儒家思想和傳承此項道統的偉人。這是一個不爭的事實，值得重視的事實。

道統一詞，始見於宋代李元綱所作的聖門事業圖。其第一圖叫做「道統相傳圖」。朱晦翁有言：「嘗謂聖賢道統之傳，散在方冊；聖經之旨不明，而道統之傳始晦」（宋史朱熹傳）。此所謂道統乃是傳道的統緒；聖經大致是指四書五經。四書五經所記載的都是儒家學說的精華，也是道統的綱要。

李元綱的道統相傳順序是這樣的：

伏羲—神農—黃帝—堯—舜—禹—湯—文—

武—周公—孔子—顏子—曾子—子思—孟子—

—周子—程子—張載—朱熹。

據推斷，上面這個順序的由來是：「周程而

後，其書廣博，學者未能貫通。乃原義農堯舜所以

所以發明紹緒者，作傳道圖，而以書目條列於後

」。

繼天立極，孔子顏孟所以垂世立教，周程張諸氏

所以發明紹緒者，作傳道圖，而以書目條列於後

」。

（元史趙復傳）。

但朱子的看法不盡相同。可能是因為伏羲神農，缺少記載和資料，其事不可考，而堯舜則爲

說起。以爲「自是（指堯舜）以來，聖聖相傳。

若成湯武文之爲君，臯陶傅周召之爲臣，既皆此

說起。以爲「自是（指堯舜）以來，聖聖相傳。

若成湯武文之爲君，臯陶傅周召之爲臣，既皆此

說起。以爲「自是（指堯舜）以來，聖聖相傳。

若成湯武文之爲君，臯陶傅周召之爲臣，既皆此

說起。以爲「自是（指堯舜）以來，聖聖相傳。

若成湯武文之爲君，臯陶傅周召之爲臣，既皆此

說起。以爲「自是（指堯舜）以來，聖聖相傳。

若成湯武文之爲君，臯陶傅周召之爲臣，既皆此

所以從孔孟至清末兩千多年間，成爲我國道統的

所以從孔孟至清末兩千多年間，成爲我國道統的

暗淡時期。

直到 國父，才傳承了孔孟的道統。民國十

年， 國父在桂林，共產黨第三國際有個代表馬

林（瑞典人）曾經問過他：「先生的革命思想基礎是甚麼？」國父回答說：「中國有一個道統，堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子，相繼不絕；我的思想基礎，就是這個道統；我的革命就是繼承這個正統思想，來發揚光大」（參見「三民主義之體系及其實行程序」）。

這一個故事和這一段話，總統曾經多次加以引述，可見他對於道統的重視。

民國二十年在「中國教育的思想問題」所說的道統與立國精神、正統思想及正統精神，並用而同義。

二十三年的「大學之道」中說：「大學之道，乃是我中國最基本的政治哲學；是孔子繼承堯、舜、禹、湯、文、武的道統的真諦。也就是我們總理思想學術的本源。」接着說明大學之道是「治國平天下的政治哲學」。

二十四年在「總理遺教概要」中說：「總理思想的淵源，實在是繼承堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子以來的正統思想。」

四十二年在「整理文化遺產與改進民族習性」中說明：總理所繼承的道統，其思想脈絡都彌縫（按即彌縫補合、經綸奉引）在五經四書裡面。

五十二年「對孔孟學會頒詞」中指出：國父三民主義的思想，是以孔孟學說為其本源。

由此可知，國父思想係直接繼承我國兩千多年來的道統。於是國道統傳承的順序是：

堯—舜—禹—湯—文—武—周公—孔子—國父。

至於傳承方式，在各階段，都不盡相同。堯、舜、禹三人，有帝位遞嬗關係，而且時間距離不長，對於道統，可說是見而知之；而其所傳者當為仁政及治平之道。湯和禹相距四百多年，對於大禹治國的道理，只能聞而知之。文王和成湯相距六百多年，對於成湯的仁政，也只是聽說；而文王的澤及枯骨和成湯的網開三面，可以先後比美。文王和武王為父子，武王和周公為兄弟，無論政道和治道，都可直接傳承。孔子距周公約六百多年，只能從周公所遺留下的典章制度，傳習其道。但孔子所學的不限於一人，而是集大成所以他「祖述堯舜，憲章（守其法制也）文武」之外，還要夢見周公。國父距孔子約二千四百多年，便只能從儒家所記錄、整理而留傳下來的四書五經裡面去尋求道統，並予以遙接了。國父對於先秦諸子中引述最多的書，就是儒家的經典。例如大學的三綱八目，和禮運大同篇，都是他所重視的。

總統追隨國父革命，親聆國父教言，在國父逝世後，復加以長時間的體會研究，對於國父所傳承的道統，瞭解甚深，並能繼志述事，有所傳習。他可以說是得國父道統的新傳。於是中國道統傳承的順序便是：

堯—舜—禹—湯—文—武—周公—孔子—國父—總統。

總統所傳承道統，可從兩方面來看：（一）以三民主義代表道統：總統認為「三民主義文化是承接堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子的正統心傳」（「五十五年度對暑期集訓第二期學生致訓」）。又說：「國父發明三民主義，以繼承我中華民族之道統為己任，乃使我五千年民族文化歷久而彌新，蓋我中華文化之精華，盡擷（取也）於此也」（「中山樓落成紀念文」）。他解釋國父答馬林之間的意義說：「實則國父當時的意思就是說：三民主義是以我國固有的『天下為公』的倫理思想與政治思想做基礎的」（「三民主義之體系及其實行程序」）。又曰：「三民主義所以闡堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子之正傳，而又為我中華民族不偏不易、中正位育、繼繼繩繩之道統」（「國父百年誕辰紀念文」）。再則曰：「三民主義即堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子所留傳的大道，亦就是中國政治倫理哲學的基礎，就是要以中國固有的精神來革命，來治國家，來平天下。這樣，國家一定可以治平，革命一定可以成功」（「進德修業與革命之途徑」）。

與三民主義最有關聯的道統是固有道德和大同理想。前者是恢復民族主義的一種方法，後者是三民主義的究極目標。前者，國父在民族主義中提出八德；總統除分別闡釋八德之外，並加上禮義廉恥。以為三民主義的基本的精神是「忠孝仁愛信義和平」八德，而實行八德的途徑，就是要實踐「禮義廉恥」四維（「革命軍人

的哲學提要」）。四維八德也是堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子所倡導、實行的道德規範及行為模式。

大同是儒家的政治憧憬和三民主義的究極目的。堯、舜、禹、湯、文、武、周公都是朝向大同世界努力的人物，而三民主義則為進入大同世界必由的途徑。民族主義可達到「選賢與能」；民生主義可達到「老有所終，壯有所用，幼有所長，矜（同緣，老而無妻也）、寡（老而無夫也）、孤（幼而無父也）、獨（老而無子也）、廢（殘障）、疾（病患）者皆有所養」。國父墨寶中，有禮運大同篇，是彷彿古人的話最長的（共一〇七字），可見他是如何的重視此種崇高的政治遠景了。

總統在「民生主義育樂兩篇補述」中，認為「禮運篇所謂大同，就是總理一生革命的最高理想。」並對於大同社會及小康社會，作了詳細的詮釋，然後說：「我們從大同與小康兩階段社會來比較研究，即可知民生主義的經濟建設乃是從小康進入大同的階梯。我們革命建國的事業要踏着這一階梯向前進步，就可以到達自由安全社會即大同世界。」

(1) 對於微言奧義的闡發：我國道統中有些微言奧義，因無人善加解析，以致隱晦不彰。總統對這方面精到明晰的闡揚，是極有貢獻的。例如對於「危微精一中」的解釋，便十分允洽。以爲「中庸」中「率性之謂道」的「道」字，就是闡明「人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允（信也）執厥中」。堯以傳之舜，舜以傳之禹的中國歷

聖一貫相傳之道。此四語實在就是中國道統所傳授的心法中之要訣，可名之爲「道統四語訣」（「中庸要旨」）。「這四句話，更簡單的說，就是「危微精一中」，而治國平天下的政治與軍事的哲理，也就只在這五個字裏頭。」「危」字的意思，就是要你去乾乾惕惕，操危慮患，「微」字的意思，乃是講道心幾微，如果不能知微知彰，就會違道愈遠。以人心之「危」，求道之心之「微」，即非「惟精惟一」，不能執「中」。執中即擇善而固執。引伸地說，「危微精一」就是指的心最容易以私慾自蔽，見利忘義，背天逆理，陷於危殆的境地。必須要以臨深履薄、閉邪存誠、勿忘、勿助、時時體察着的戒慎恐懼的知危之心，來克服他。道心是難見而易昧的，所以要以「微」求之。我們要能知「危」求「微」，必須從專「精」專「一」的上面去下工夫，然後才能允執厥中，恰到好處。他並認爲大學上「定、靜、安、慮、得」的工夫，就是進於「危微精一中」的門徑（「孫子兵法與古代作戰原則以及今日戰爭藝術化的意義之闡明」）。經過這樣的解釋，便很清楚了。

其他如對於致良知、中和位育及明德至善的解釋，都是發前賢所未發，言古哲所未言。

由上可知，總統不但傳承了中國的道統，而且把它發揚光大了。並且由於一生致力於革命事業，躬行實踐，使他對於道統，不僅是在理論

上坐而言，而且是在實際上起而行。

末了謹輓 蔣公如左：

得中華道統之薪傳，大名垂宇宙，生民以來未曾有；

揚立國主義之光輝，勵業著瀛寰，總理而後第一人。

## 大都市小問題

人人文庫 特三四八號

林和仁著

定價：三〇元

本書以客觀的態度，觀察現在都市產生的病態，並發掘未來可能發生的問題，就其前因後果，個別分析檢討並提出可行之建議，以解決現在都市病態，防患未來爲前提，而達謀求都市健全發展，促進市民獲得良好之生活環境爲目的。

臺灣商務印書館